

# 守正创新铸辉煌 踵事增华再出发

## ——写在《甘肃日报》创刊75周年之际

甘肃日报编辑部

(接A01版)

(一)

一纸新开，云程发轫。

1949年9月1日，兰州解放的第七天。伴随着胜利的喜悦，《甘肃日报》正式创刊。这张与共和国同生的报纸，从诞生之初就镌刻着红色印记。

1949年7月，经中共中央批准，中共甘肃省委正式成立，并决定创办《甘肃日报》。次月，50多名新闻战士徒步千里，从西安、庆阳等地奔赴兰州，并在解放当日进入这座城市。短短7天时间，从接管、分工到采稿、出版，首期《甘肃日报》就与读者见面了。

创刊号上，社论代发刊词《庆祝兰州解放》，由彭德怀元帅亲自审定、时任省委书记张德生撰写。文中首次提出甘肃日报的办报宗旨：“在中共甘肃省委领导下，全心全意为甘肃人民服务。”

知所从来，方明所往。75年来，承载着红色的荣光，甘肃日报始终坚持党性原则，坚持政治家办报，牢牢把握正确政治方向、舆论导向和价值取向，积极传播党的声音，生动反映陇原实践，与时代同频共振，与人民共情共鸣，为促进甘肃经济社会发展，营造了良好的舆论氛围，凝聚了广泛的思想共识，作出了重要而特殊的贡献。

在热火朝天的社会主义革命和建设时期，甘肃日报动员和鼓舞全省人民，战胜困难、发展生产，热情讴歌陇原儿女自力更生、艰苦奋斗的拼搏精神。在改革开放和社会主义现代化建设新时期，宣传真理标准讨论、宣传家庭联产承包责任制和发展农村个体经营的典型方面，甘肃日报走在全国党报前列，深刻见证甘肃解放思想、改革开放的奋斗征程。

党的十八大以来，甘肃日报社、甘肃日报报业集团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实履行举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，不断探索新形势下新闻宣传工作的新思路、新途径、新方法，用群众耳熟能详的语言、喜闻乐见的形式、普遍认可的道理、有目共睹的事实，既教育人、引导人、鼓舞人，又尊重人、理解人、关心人，充分反映了陇原大地波澜壮阔的发展变迁，为推进中国式现代化甘肃实践凝聚思想共识、激扬奋进力量。同时，积极顺应媒体融合发展趋势，不断加快数字化、网络化、移动化转型步伐，着力构建全方位、多层次、多声部的主流舆论矩阵，持续增强党媒的传播力、引导力、影响力、公信力。

(二)

明者因时而变，知者随事而制。

近些年，媒体格局和舆论生态发生深刻变化，充分适应分众化、差异化传播趋势，加快推动传统媒体和新兴媒体融合发展，让互联网这个“最大变量”成为党的新闻事业发展的“最大增量”，是主流媒体肩负的时代之责、重大使命，也是永葆优势、赢得未来的必由之路。

2018年10月，按照省委、省政府部署要求，在省委宣传部精心指导下，甘肃日报社、甘肃日报报业集团以创新体制机制为突破口，通过整合各类媒介资源和生产要素，组建成立了甘肃新媒体集团，同时上线甘肃第一新闻客户端——新甘肃客户端。这一举措，标志着我省媒体融合发展迈上了新的台阶，也是《甘肃日报》创刊以来的历史性飞跃。

在探索中前行，在改革中奋进。从历次改版到队伍建设，从扩大经营到技术革新，从创办子报到融合发展，充分见证了甘肃日报社、甘肃日报报业集团求新、求变的决心和勇气。坚持移动优先策略，聚焦“推出新产品、提供新服务、打造新能力、增创新价值”，甘肃日报社、甘肃日报报业集团全面启动“主力军转主战场”媒体融合机制改革，加快推动信息内容、技术应用、平台终端、人才队伍共享融通，成功构造了载体多样、渠道丰富、覆盖广泛的媒体传播矩阵，基本形成了立体多样、融合发展的现代传播体系。

今天，集新闻发布、媒体聚合、政务民生、商务服务于体的新甘肃客户端，已成为我省最具影响力的主流新闻党端，也是甘肃规模最大的聚合型移动新媒体平台。此外，西北地区首个全域性综合型移动新媒体平台——奔流新闻客户端，也于2021年12月上线，目前下载量已逾千万，与新甘肃客户端各具特色，形成了分众传播的移动端主流舆论传播格局。

同行者众，众行者远。在加快打造新型主流媒体的同时，甘肃日报社、甘肃日报报业集团又以“新甘肃云”为平台，全力助推我省县级融媒体中心建设。2019年12月，全省69个县级融媒体中心全部建成并入驻“新甘肃云”；2023年11月，全省13个市(州)和兰州新区融媒体中心也完成建设并入驻“新甘肃云”，至此，甘肃全面实现了省、市、县“纵向一张网”。“全媒体指挥中心暨县融媒信息共享平台”和甘肃省级移动新媒体中心“新甘肃云”媒体融合项目，连续两届荣获王选新闻科学技术奖一等奖，创造了全国县级融媒体中心建设的“甘肃经验”。

与此同时，利用“新甘肃云”平台能力和技术资源，甘肃日报社、甘肃日报报业集团正在纵深推进“横向一张网”建设，探索融媒体中心和新时代文明实践中心

融合发展模式。目前，已建成甘肃省新时代文明实践中心省级技术平台，并实现了省市县乡村五级全面贯通，成为全国首个融媒体中心和新时代文明实践中心全面融合、一体推进的示范案例。

苟日新，日日新，又日新。从“相加”到“相融”，从“融合”到“融活”，资源集约、结构合理、差异发展、协同高效的全媒体传播体系，进一步夯实了我们为陇原发声、为甘肃增色、为发展助力的底气。

(三)

伟大时代呼唤伟大精神，伟大精神推动伟大事业。

新时代画卷气吞山河。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。今天的甘肃，正在中国式现代化的康庄大道上，焕发出前所未有的蓬勃生机，展现出无比广阔的发展前景。

这是属于奋斗者的时代。越是面对大有可为的历史机遇，越是处于爬坡过坎的关键时期，越需要熔铸坚实的精神支撑。甘肃日报社、甘肃日报报业集团继往开来、砥砺前行，既有“而今迈步从头越”的凌云壮志，更有“咬定青山不放松”的不懈意志。

我们积极发挥主流媒体舆论引导作用，充分依托全媒体矩阵，精心策划新闻选题，丰富创新表达形式，全方位、多角度、立体化开展了一系列重大主题宣传，让主旋律成为最强音，让正能量化为大流量，以一个个有温度、有筋骨、有力量的精品佳作，广泛汇聚起陇原儿女建功新时代的磅礴力量。

我们生动讲好甘肃高质量发展的故事，紧紧围绕省委、省政府工作部署，深入宣传“三抓三促”行动、“四强”行动、“优化营商环境攻坚突破年”行动、“引大引强引头部”行动、“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设，及时报道各地加快推动经济社会发展的火热实践，有力激发了全省上下奋勇争先、追赶进位的精气神。

我们行走于甘肃这座中华文化宝库，展示传播中华文明的“甘肃窗口”，记录推动文化先行的“甘肃实践”，见证了新时代甘肃文化强省建设的勃勃生机。我们扛起生态文明建设的媒体责任，描绘美丽甘肃的崭新画卷，呈现绿色发展的重大成就，倡导绿色低碳的生活方式，助推绿水青山就是金山银山的理念深入人心。

我们坚持以人民为中心的工作导向，把宣传党的主张和反映人民呼声有机结合起来，深入调研，蹲点采访，用心感受群众期盼，及时反映群众诉求，推出了大量“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的新闻作品，发挥了教育人、引导人、鼓舞人的作用，是党和政府密切联系群众的桥梁与纽带。

(四)

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。

党的二十届三中全会，吹响了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的冲锋号。

奋进新征程、建功新时代，必须勇立潮头、锐意进取，始终与时代发展同频共振。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。在国际文化激荡中站稳脚跟，关键要向世界讲好中国故事。地方媒体积极参与国际传播，突出区域特色，提升传播效能，对于展示丰富多彩、生动立体的中国形象具有重要作用。

2022年8月29日，甘肃国际传播中心揭牌成立。这是甘肃日报社、甘肃日报报业集团进一步建强融合传播矩阵、推动内宣外宣有效联动的创新实践。两年来，我们成功打造了12个海外社交账号，粉丝已覆盖全球45个国家和地区。通过不断创新工作机制，积极探索对外话语体系，用心讲好甘肃故事，助力展示可信、可爱、可敬的中国形象，甘肃日报在海外社交平台的影响力不断增强，有效发挥了地方媒体在国际传播中的作用。

移动互联网时代，短视频作为一种新的媒介形态，已经成为信息传播的重要方式。为进一步提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，甘肃日报社、甘肃日报报业集团及时研判媒体融合发展趋势，持续优化资源配置、不断激发创新活力，全力推动短视频报道提质增效。今年以来，各平台制作推出的短视频作品，全网播放量超千万次的达20余部。

随着媒体深度融合加快推进，新闻生产方式也在不断变化。为满足受众个性化、细分化信息需求，进一步提升符合现代传播规律的新质生产力，甘肃日报社、甘肃日报报业集团正在全力打造“融媒工作室”，已建成了“甘小白”等6个新品牌。这些各具特色的工作室，具有更灵活、更细分的内容生产能力，是我们拓展媒体融合品牌、创新新闻生产方式的又一次探索。

星光不负赶路人。在历届省委的关心和支持下，在广大读者的鼓励与期盼中，一代又一代富有创新精神的甘报人，铤积寸累，困知勉行，共同铸就了党报事业的接续辉煌。

热爱可抵岁月漫长，赤忱可见万物明朗。让我们努力奔跑、逐梦前行，自觉传承党报基因，大力弘扬优良传统，在建设社会主义现代化幸福美好新甘肃的壮阔征程上，奋力书写新时代更加绚丽的华章！

(转自9月1日《甘肃日报》)